

管、纤维组织，有玻璃样变性，无恶变征象。病理诊断：血管脂肪瘤。

讨 论：本病可能与一些久远的隐性或显性创伤或组织错构有关。病程长短不一，一旦发病会出现脊髓或神经根受损的相应表现。该肿瘤常无包膜，组织学上见以成熟脂肪细胞为主，并有血管、纤维组织。该肿瘤常伴有椎板裂，椎体融合，半椎体等。本例腰_{4~5}椎板裂。

本病早期易误诊为：“腰间盘突出症，腓总神经瘫”。随着近年来影像学 CT、MRI 的发展，为术前提供了可靠诊断依据；当然最后诊断要依据病理。本病诊断明确后，应早期尽快手术。效果满意。

(收稿：1994-12-11 修回：1995-07-28)

同侧髋膝关节脱位一例报告

湖南雪峰水泥集团公司医院（417604）

王在瑞

伍××，男，23岁，农民。于1994年9月30日骑摩托车与汽车侧面相撞，汽车前方保险杠的右端撞在患者右膝上，人被撞翻后向左滚出约4米远，伤后右髋、膝关节疼痛剧烈，不能站立，被人抬送入院急诊。

查 体：神志清楚，右侧髋部及臀部肿胀，股骨大粗隆向后上方移位，臀部突起，可触及脱出的股骨头，髋关节弹性固定于半屈曲内收内旋位。右胫骨粗隆前外侧皮肤撞裂3cm，边缘不整，深达骨膜，流血不止。右膝肿胀，疼痛剧烈，功能障碍，呈屈曲位压在左腿上，腘窝处可触及胫骨平台后缘向后起。照片（X号：943005）示：右股骨头脱出髋臼向后、上移位，右膝股骨髁向前、胫骨平台向后移位。诊断：1. 右侧髋关节后脱位、膝关节后脱位；2. 右胫前皮肤挫裂伤。

治 疗：入院当天给予清创缝合伤口，并在氯胺酮麻醉下行手法复位术。患者仰卧于地面（铺席），一助手按住骨盆，术者坐马式面对患者，置患侧足踝部于术者胯下，屈肘勾住患者腘窝部行屈髋屈膝顺势提牵，在提牵下同时徐徐摇晃、伸屈髋关节，持续约3分钟就听到复位骨弹响声，示已复位。接着在助手上下牵引下术者一手托胫骨上段向前，一手按股骨下段向后纠正膝关节后脱位，被动屈伸髋膝关节无障碍。照片证实髋膝复位成功后，给予小腿皮套牵引，中药活血化瘀消肿止痛及西药对症治疗2周，肿消痛止，去除牵引后下床功能锻炼，1周步行出院。10天后随访，已恢复劳动能力。

体 会：同侧外伤性髋、膝关节脱位临床少见，本例由于骑摩托车髋、膝处在屈曲内收位时直接暴力从外前方冲击胫骨上端，迫使胫骨平台向后脱出。因汽车冲击力大，暴力再沿股骨纵轴冲击，使股骨头冲破关节囊后壁而形成髋关节后上脱位。治疗上分析右膝为不全脱位，膝内十字韧带断裂可能性少，无血管、神经并发症，髋、膝均无明显手术指征，故保守治疗获得成功。

(收稿 1994-11-28)

闭合撬拨复位治疗跟骨骨折 20例

山东省济宁市第二人民医院（272149）

王允彦 郑榕萍 李 建 蒋振明

1992年2月～1994年4月，我们应用闭合撬拨复位和石膏外固定的方法，治疗各类型的跟骨骨折24例，其中资料完整的20例，据随访，多数病人取得较满意的治疗效果，现报告如下：

临床资料：20例中，男18例，女2例；年龄最大36岁，最小20岁，平均24岁；伤后最长时间为3天，最短2小时。骨折类型：关节外骨折6例，舌状骨折2例，关节压缩型骨折9例。根据复位前侧位X线片测量跟距结节角呈负值2例，0～10°5例，11～20°6例，20°以上者7例。均为高处坠落而致的闭合性骨折。

复位方法：局麻，俯卧位。根据伤后X线片示跟骨骨折类型、关节塌陷部位、跟距结节角减少度数决定进针角度及深度。在跟腱止点处，针尖略偏向外侧，对准后关节面下方，插入一斯氏针。当跟距结节角减少较多时，针与跟骨纵轴所成的角较大，反之较小。当针进入跟骨一定深度时，助手将患肢屈曲膝、踝关节，将针体压向足蹠侧，目的是将向上移位的跟骨结节拉下，将塌陷跟骨关节面向上撬起，同时将针打入跟骨一定距离，与此同时，另一助手用两手掌在跟骨侧方及足蹠侧挤压，侧方挤压时，内侧手稍偏前，目的是使侧方分离的跟骨复位，避免晚期的跟骨加宽及足底骨突而引起的症状。进针深度的掌握：关节外骨折，针进入跟骨2～3cm；关节内骨折，针进入塌陷骨折块下或骨折线近端。摄片证实复位良好后，用踝关节蹠屈位管型石膏外固定，固定针埋于石膏内。4～6周后，去固定，进行功能练习。

治疗结果：优，跟骨后关节平整，恢复原宽度及长度，跟距结节角>25°，轴位片无明显骨折线，共14例；良，接近上述标准，3例；可，后关节面部分分离，跟

骨宽度轻度增大，长度稍变短，轴位片尚可见骨折线，跟距角 15~20°，2 例；差，1 例；优良率 80%。随访最长时间 2 年 6 个月，最短 4 个月，其中 16 例无自觉症状，4 例有轻度疼痛症状。

讨 论：跟骨骨折治疗方法较多，我们认为撬拨加石膏外固定的方法具有操作简单、复位效果可靠的优点。其原理是：①通过钢针的撬拨，将向上移位的跟骨结节拉下，恢复跟骨结节角、足纵弓及跟腱张力；②针端的撬拨，将向下塌陷的关节面撬起，恢复跟骨上关节面的平整；③手掌的侧方及趾侧的挤压，可纠正跟骨的侧方增宽及使足底突出的骨块复位。

通过 20 例跟骨骨折的治疗，我们有以下体会：①应根据整复前跟骨 X 线片所示骨折情况，确定进针角度、深度及撬拨时机；②撬拨后如拍片示效果不满意，可重复使用此法；③去固定后，应加强患肢的不负重功能练习，④通过 8~10 周后，方可适当负重，避免早期负重。

(收稿：1994—11—14)

甩肩牵引治疗肱骨外科颈骨折 31 例

福建省浦城县医院（353400）

胡天奇

我院 10 年来对肱骨外科颈骨折采用患肢牵引甩肩治疗，取得满意效果，总结如下。

临床资料：31 例中男 20 例，女 11 例；年龄 40~20 岁以下；治疗后骨折端达解剖复位 19 例，31 例经治疗后无 1 例肩关节功能障碍，均能逐日恢复正常生活、工作。

治疗方法：牵引前将患肢清洗干净、于患上肢内、外侧、上起自腋下、下至伸指之长度（以不妨碍伸指握拳功能锻炼为准）贴上连续粘膏布、粘膏布远端粘上 7×8×1cm³ 中心钻孔板块。膏布粘好后腋窝至腕部上连续绷带以固定膏布，于板块上悬挂上 3~4 公斤重砣牵引。

日间患上肢在牵引下间断行前后、左右摆动及围旋活动，并逐渐增加幅度、夜间置患肢于上肢牵引架以持续牵引。定期 X 线检查，观察复位情况，调整牵引重量。4~6 周去除牵引，逐日恢复正常生活和工作。

讨 论：甩肩牵引一般仅适用于肱骨外科颈骨折、对关节内骨折、肱骨干骨折不适合采用本法治疗。在牵引治疗中应坚持患肢前后、左右摆动及围旋活动、逐渐

增加活动幅度是达到治疗效果的关键。治疗过程中定时 X 线检查、调整牵引重量、特别是治疗开始 2 周左右时间。

本法主要优点在于：实施治疗方便、经济、治疗结束即可恢复正常生活、工作。克服了用其他方法治疗的复位、固定困难及治疗后易发生冻结肩等缺点。

(收稿：1994—90—20)

双髋关节反向脱位并右上肢多发性骨折一例

广西北海市中医院（536000）

潘能富

钟×，男，26 岁，工人。于 1994 年 7 月 6 日因砸压伤，致右上肢多处肿胀疼痛，畸形，双侧髋关节畸形，患肢功能障碍。伤后 1 小时急诊入院。检体见：神清，强迫体位，右上臂、前臂肿胀畸形，可触及骨擦音，右下肢呈屈髋屈膝外展外旋畸形，在患侧耻骨下可触及脱出的股骨头，左下肢呈屈髋屈膝内收内旋畸形，双侧髋关节均呈弹性固定。经拍 X 线片后诊断：①右肱骨中下 1/3 骨折；②右前臂双多段骨折；③右髋关节前脱位；④左髋关节后脱位。

治 疗：在氯胺酮麻醉下，施行手法复位，右上臂、右前臂分别用小夹板外固定，双下肢采用皮肤牵引 4 周。

讨 论：双侧髋关节脱位极为少见，而一前一后相反方向脱出并右上肢多发性骨折更为罕见。究其原因及受伤机理，患者伤前呈蹲位于破墙旁，当破墙倒塌时，患者正要前倾弯腰起立跑离时，下肢呈右前左后髋膝关节半屈步态，此时身体向右倾斜，加上外力的作用使身体呈被动右倾位，在此种特殊体位时，右侧髋关节处于屈曲外展外旋位，左侧髋关节处于屈曲内收内旋位，当外力从背后突然压下，地面的反冲力沿双膝关节前方和双股骨干纵轴向上猛烈冲撞，迫使右侧及左侧股骨头分别受力而于前方和后方突破关节囊，致使双侧股骨头在不同的方向脱出；由于身体向右侧斜，外力猛烈由背后压下，右上肢猛然着地，导致右上肢多发性骨折。

(收稿 1994—09—08)

多发性跖骨头完全骨折脱位一例

山东省牟平县中医院（264100）

王克佳 王世江

××，男，22 岁。因驾驶摩托车向右跌倒，右足部